Bai 5
Luyén tap :
Tinh chat hoa hoc cua oxit va axit
5.1. Huong dan :
Ciéc dung dich HCl, H,50, loang tic dung véi kim loai (Zn), oxit bazo
(MgO), bazo (NaOH) va muo6i (Na,CO;). Cic dung dich HCI, H,S0, loang
khong tic dung vai Cu.
HS tu viét cic phuong trinh hod hoc.
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5.6*. Theo bai s6 mol H,S0, da phan iing I : ny_ g, = 0,4.2 = 0,8 (mol)
= my g0, = 0,8.98 = 78,4 (gam).
Theo ciac phuong trinh hoa hoc va dinh luat bao toan khéi Iugng ta c6 :
Moxit + Mygit = Mypusi + My,0
vit Ny,0 = Ny,s0, = My o = 0,8x18 = 14,4 (gam)
Viy 448 + 784 =m_, + 14,4

muGi = 103.8 (gdlﬂ}
5.7. Dapso:a) 75% ; b) 147 tan.
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5.2.

8.3

5.4.

B3%F,

B. HCI
— Co bot khi thoat ra, nhin ra dung dich Na,CO;.
— Khong ¢6 bot khi, nhidn ra dung dich Na,SO,.

1. A. CuO va C. H,O.
2. D. SO, va C. H,0.
3. E. CO, va C. H,0.
4. B. MgO va C. H,0.
5. D. SO, va C. H,0.

a) Cdc phan tng diéu ché SO, :
Na,S0O; + H,S50, — Na,S0, + H,O + SO, [0 (1)
2H,80, (dac) + Cu —— CuSO, + 2H,O + SO, [ (2)
b) Chon Cu hay Na,S0, ?
Theo (1) : Diéu ché n mol SO, céin n mol H,S0,.
Theo (2) : Diéu ché n mol SO, cén 2n mol H,50,.
Két lugn : Ding Na,S0; tiét kiém duge H,SO,.
a) Cic phuong trinh hod hoc diéu ché khi hidro :
Zn + 2HCl — ZnCl, + H,T (1)
Zn + H,S0, — ZnSO, + H, T (2)
b) So sinh thé tich khi hidro sinh ra
TN1 : Ding dur axit dé toan luwong Zn tham gia phan tng.
Theo (1) : 0,1 mol Zn diéu ché dugc 0,1 mol Hs,.
Theo (2) : 0,1 mol Zn diéu ché duoc 0,1 mol H,.
Két lugn : Nhimg thé tich khi hidro thu dugc trong thi nghiém 1
la bang nhau.
TN 2 : Dung du Zn dé toan luong axit tham gia phan tng.
Theo (1) : 0,1 mol HCI di¢u ché duge 0,05 mol H,.
Theo (2) : 0,1 mol H,S0, diéu ché¢ dugc 0,1 mol H,.

Két ludn : Nhimg thé tich khi hidro thu duoc trong thi nghiém 1 va 2 1a khong
bing nhau. Thé tich khi hidro sinh ra & (2) nhiéu géip 2 lan & (1).
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